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〔社会生活基本調査（総務省）〕（Ｈ28 の都道府県別調査結果は未発表） 

 

 

子どものころの多様な体験が将来の学びや人間関係に好影響 
○ 子どもの頃に地域活動や自然体験を多く経験した人の方が、大人になってから学びなどの

意欲・関心や人間関係能力が高い傾向がありますが、小学生の自然体験活動が減少していま

す。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

注）「人間関係能力」：人前で緊張せずに話せる、あいさつができる、友達に相談されることがよくある等 

〔子どもの体験活動の実態に関する調査研究（H22年 10 月）（独立行政法人国立青少年教育振興機構）〕 

 

〔Ｈ26 青少年の体験活動に関する実態調査（独立行政法人国立青少年教育振興機構）〕 
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％子どものころの体験と現在の学びなどの意欲等の関係（全国）
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第８章 子ども・若者の日常生活と健康 

～ 食習慣・学習習慣等に課題 ～ 

１ 食習慣  

朝食の摂取状況に課題がある子どもがいる 

○ 約９割の児童生徒が、朝食を毎日食べています。また、約半数の児童生徒は、バランスの

良い朝食を摂れていますが、約２割の児童生徒が、副菜なしの朝食となっているなど、望ま

しい食事内容となっていない子どもがいます。 

 
〔H28 児童生徒の食に関する実態調査（長野県）〕  

〔H28 児童生徒の食に関する実態調査（長野県）〕 

 
〔H28 児童生徒の食に関する実態調査（長野県）〕 

 

２ 運動習慣  

運動する子どもとしていない子どもの二極化 

○ 運動する子どもとしない子どもの二極化が進んでいます。 

  

体育授業以外の１週間の総運動時間（長野県）

60分未満 420分以上 60分未満 420分以上

男 7.9% 49.7% 7.3% 82.9%

女 16.4% 23.6% 23.6% 54.9%

小５ 中２

 
〔H29 全国体力・運動能力、運動習慣等調査（スポーツ庁）〕 

91.2

87.0

90.7

87.4

79.0

84.0

89.0

94.0

小５ 中２

％ 朝食を毎日食べる児童生徒

の割合（長野県）
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※ 巻末 用語解説参照 
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３ 学習習慣  

困窮家庭の子どもほど学習習慣が身に付いていない傾向 

○ 学校の授業以外に勉強する時間は、困窮家庭の子どもほど少なく、学習習慣が身に付いて

いない傾向があります。 

授業以外の勉強時間（長野県） 

 
〔Ｈ29 子どもと子育て家庭の生活実態調査（長野県）〕 

 

 

 

４ 生活習慣  

十分な睡眠時間を確保できていない子どもがいる 

○ 睡眠時間の最も多い時間帯は、小学生で８時間台、中学生で７時間台となっていますが、

中学生では６時間未満の生徒が約２割います。 

 

〔H28 児童生徒の食に関する実態調査（長野県）〕 
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生活困窮
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１時間以上、２時間より少ない ２時間以上、３時間より少ない ３時間以上
無回答
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％ 児童生徒の睡眠時間（長野県）

小５ 中２

困窮家庭 
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16～17 歳では約半数が全く読書をしていない 

○ 毎日読書をする子どもは、小中学生では３人に１人の割合ですが、16～17歳では、約半数

が全く読書をしていません。 

読書時間（学年別）（長野県） 

 

〔Ｈ29 子どもと子育て家庭の生活実態調査（長野県）〕 

 

 

学年が上がるほどテレビ・ネットの利用時間が増加 

○ 毎日１時間以上テレビを見たり、インターネットを利用する子どもは、全体で７割以上で

す。学年が上がるほど、長時間テレビやインターネットを利用する傾向が高くなります。 

テレビ・インターネットで遊ぶ（学年別）（長野県） 

 

〔Ｈ29 子どもと子育て家庭の生活実態調査（長野県）〕 

 

  

全体

小学５年

中学２年
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毎日２時間以上 毎日１～２時間 毎日１時間以下 １週間に４～５日

１週間に２～３日 １週間に１日 しない 無回答
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３ 学習習慣  

困窮家庭の子どもほど学習習慣が身に付いていない傾向 

○ 学校の授業以外に勉強する時間は、困窮家庭の子どもほど少なく、学習習慣が身に付いて

いない傾向があります。 

授業以外の勉強時間（長野県） 

 
〔Ｈ29 子どもと子育て家庭の生活実態調査（長野県）〕 

 

 

 

４ 生活習慣  

十分な睡眠時間を確保できていない子どもがいる 

○ 睡眠時間の最も多い時間帯は、小学生で８時間台、中学生で７時間台となっていますが、

中学生では６時間未満の生徒が約２割います。 

 

〔H28 児童生徒の食に関する実態調査（長野県）〕 
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16～17 歳では約半数が全く読書をしていない 

○ 毎日読書をする子どもは、小中学生では３人に１人の割合ですが、16～17歳では、約半数

が全く読書をしていません。 

読書時間（学年別）（長野県） 

 

〔Ｈ29 子どもと子育て家庭の生活実態調査（長野県）〕 

 

 

学年が上がるほどテレビ・ネットの利用時間が増加 

○ 毎日１時間以上テレビを見たり、インターネットを利用する子どもは、全体で７割以上で

す。学年が上がるほど、長時間テレビやインターネットを利用する傾向が高くなります。 

テレビ・インターネットで遊ぶ（学年別）（長野県） 

 

〔Ｈ29 子どもと子育て家庭の生活実態調査（長野県）〕 

 

  

全体

小学５年

中学２年

16歳・17歳
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9.9

13.0
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11.8

14.7

26.2

16.0

18.3

50.3

2.0

2.9

1.0

2.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

毎日２時間以上 毎日１～２時間 毎日１時間以下 １週間に４～５日

１週間に２～３日 １週間に１日 しない 無回答
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中学２年
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41.4

35.7
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31.2
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3.5

3.6

4.8

1.7

1.4

2.2

1.6

0.2

2.6

3.2

2.8

1.5

2.1

2.6

1.2

2.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

毎日２時間以上 毎日１～２時間 毎日１時間以下 １週間に４～５日

１週間に２～３日 １週間に１日 しない 無回答


